

GAZETA TRANSILVÂNIEI.

REDACȚIUNEA ȘI ADMINISTRAȚIUNEA:
BRAȘOVU, piața mare Nr. 22.

„GAZETA” IEȘE ÎN FIECARE ZI.

Pe un an 12 flor., pe șase luni 6 flor., pe trei luni 3 flor.

România și străinătate:

Pe un an 40 fr., pe șase luni 20 fr., pe trei luni 10 franci.

ANULU L.

SĂ PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

ANUNȚIURILE:

Oseriă garmondă 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicare

Scrisorile nefrancoate nu se primesc. — Manuscrisurile nu se retrămit.

Nr. 119.

Luni, Marți 2 (14) Iunie.

1887.

Brașov, 1 Iunie 1887.

Adunarea noastră din Sibiu, după ce a cerut ca *Românii din Ardeal* să nu aleagă, a hotărât de astădată, precum șcim, ca nici *Românii din Bănăt și Țera ungară* să nu ia parte la alegerile pentru dieta ungară, încuviințându ca Românii bănățeni și ungureni să aleagă numai în acele cercuri unde, după ce se vor fi înțeles cu comitetul central al tuturor alegătorilor români, vor găsi că este bine și folositor să aleagă, dându-și votul numai candidaților de deputație români, de bună credință, cari se vor lega că vor apărea cu bărbăția programă noastră națională.

Mulți au fost de părere la adunarea din Sibiu, că și în privința Românilor din Bănăt și Țera ungară să nu se facă nici o deosebire, dăr cei mai mulți au spus, că se se facă. Urma va alege decă cei mulți, ori cei mai puțin au avut mai mare dreptate.

Destul că acum după ce s'a luat acea hotărâre de adunarea trimișilor alegătorilor români, frații noștri din Bănăt și Țera ungară sunt dator să o urmeze cu credință și cu supunere, spre binele nostru al tuturor.

Cu bucuria vedem, că bărbății luminați și iubitori de nemul lor stăruiesc pe lângă alegătorii români din părțile bănățene și ungurene să se porțe așa cum i-a sfătuit adunarea cea mare românească și să nu se desbine ei între ei.

Multe sunt necazurile și durerile ce au năpădit și peste capetele fraților noștri de dincolo de munții Ardealului, dăr tôte le-ar purta mai ușor, decă n'ar suferi așa de mult de rēul neînțelegerilor dintre ei, cari și-au ajuns culmea.

Ore să fā Românii osēndiți de sōrte, ca în veci să rămān slugile străinilor, numai și numai pentru că nu se știu înțelege ei între ei, nu și știu da mână ca frații în fața dușmanilor și a primejdiei, ce le amenință nemul cu perire?

Dăr tatăl ceresc, care cărmuesce sōrtea popōrelor, n'a putut să osēndescă pe Români pentru pēcatele lor strămoșesci la o pedepsă atât de grea. Dreptatea providenței dumnezeesci n'a putut să și întōrcă fața dela acest popor bun și muncitor. De aceea trebuie să credem cu tōtă puterea sufletului nostru că va trebui să vină odată și ziua aceea binecuvântată, când fruntași și conducători nemului nostru își vor da mână cu toții c'unu gând și cu o inimă, pentru ca să croiescă poporului apēsăt o sōrte mai bună, făcēndu pe dușmani să se convingă, că tōte uneltirile, prigonirile și amenințările lor, zadarnice sunt și zadarnice vor rămān și că niciodată nu și vor pute ajunge ținta lor de a nimici legăturile de frăție ale nemului românesc.

Mare este chiamarea bărbăților cu inimă și cu curaj adevărat românesc în timpurile grele de față, căci ei lucră pentru ca să sosesc odată ziua multă dorită, când nu vor mai fi neînțelegeri între fiii aceleși mame, când Românii nu se vor mai dușmani și pismul ei între ei spre stricaciunea obștei românești și spre îmbărbătarea dușmanilor ei, ci cu mic cu mare vor lupta ca frați adevărați pentru îmbunătățirea sōrtei și recăștigarea drepturilor poporului român.

Cu dragoste frățescă salutăm pe bărbății fruntași români din Bănăt și Țera ungară, cari nu cruță nici ostenelă, nici jertfe spre a veni în ajutorul poporului mult cercat și cari cu bărbăția stăruiesc ca puterile noastre să nu se desbine și cu toții să ne adunăm în jurul stégului partidei noastre naționale.

Precum ni s'a împărțit, Românii bănățeni și ungureni nu vor alege nici ei în anul acesta, numai în trei cercuri s'au pus candidați

români, cari țin la programa noastră națională, primită de adunarea din Sibiu și adecă în Caransebeș, unde este candidat fostul deputat d. general Doda, în Răcășdia, unde a candidat fostul deputat d. V. Babeș și în Baia de Criș, unde candidatul Românilor este d. Petru Truța, care asemenea a fost deputat și în dieta trecută.

Atât în cercul Răcășdiei, cât și în cercul Baiei de Criș s'au pus în contra candidaților români, candidați unguri, pe cari îi sprijinesc guvernul ungar, întrebuițându după obicei tōte mijlocele de amăgire de înfricare și de mituire. Lupta la alegeri va fi dăr în aceste cercuri românești crâncenă.

Nu ne îndoim, că Românii buni și harnici din Bănăt și Țera ungară vor stărui cu sfatul lor înțelept, ca alegătorii noștri din popor să nu alunece pe cărări prăpăstioșe, dându ajutor celor ce numai binele nu li-l voiesc. Dăr fiind primejdia mare e nevoia să și încorde tōte puterile lor ca să ferescă poporul de acei nevrednici, cari pentru câte un os de ros vor să-l desbine.

Incheiând, dorim Românilor bănățeni și ungureni deplină isbēndă în apărarea și întărirea strinsei legături frățesci dintre ei, care cu atât mai tare îi va lega apoi și de noi Ardelenii!

Mișcarea electorală.

Alegerile dietale se vor face în 17 Iunie n. în comitatele: Bihor, Huniádora, Solnoc, Cojocna, Tērnava-mare, Tērnava-mică, Turda-Arieș, Odorhei, Murēș-Turda, Alba de jos, și în orașele: Cluș, Oradea-mare, Cinc-Biserici, Sătmăr, Neoplanta, Alba Iulia, Seps-St-Georgi, Gherla, Odērheiu-sēcuesc; în 18 Iunie în comitatele: Arad, Trei-Scaune și Timiș, în orașele: Arad, Baia, Sibiu, Brașov, Ocna, Olahalu și Elisabetopole; în 19 Iunie în comitatele: Sibiu, Brașov, în orașele: Timișóra, Vērșeț; în 20 Iunie în comitatele: Bistrița-Năsăud, Făgăraș, Caraș-Severin, în orașele: Chezi-Oșorhei, Chichiada mare; în 21 Iunie orașul: Gelau; în 22 Iunie orașul Abrud; în 26 Iunie orașul Tērgu-Mureșului. În Maramurēș și Ciuc la 17 Iunie.

Din incidentul alegerilor, ministrul de interne a adresat municipiilor un emis-cercular, în care se atrage atențiunea, ca să se respecte *esprimarea opiniunilor*, dăr așțările și provocările de neorēduel să se impedeze cu tōte mijlocele legale ce stau la dispozițiune.

În *Steinamanger* alegătorii s'au arunit pentru candidatul opozițional printr'un banchet cu toaste.

În *Oradea-mare* partida independentă i-a pus ministrului Tisza ca contra-candidat pe avocatul K. Eötvös.

În *Răcăș* e candidat guvernamentalul Alex. Iancsary în locul d-rului Josef Gall, „pripocșit” cu mână ungară.

În *Güns* fostul deputat și acum candidat Kol. Szell dize că nu guvernul singur e vinovat de reaua stare financiară, ci și spiritul public, curentul d'a se satisface dorințele nemēsurate ale țerii, (sēu mai corect d'is lăcomia, fiamândia și căpēuirea „patrioților” — Red.) Decădinta o recunōce și guvernul. Statul „maghiar” a fost pe hartiă, aț e în realitate (???) dăr viitorul și esistența lui atērnă de sanarea radicală a acestei situațiuni, (Veți asta-i asta Ungurico! — Red.)

În cercul VIII al Pestei, candidatul Visi laudă guvernul provocându-se, pe lângă alte laudăroșii, că: cultură europeană maghiară, renume universal artistic maghiar etc. etc., la apărarea văii Tiszei. (Decă în inundare, inecare și sērăcire stă apărarea, atunci guvernul și-a implinit datoria cum se cuvine. — Red.) Un banchet ce urmă arveni pe alegători.

În *Iaszbereny* contele Apponyi dize, că decădinta moralului, stagnarea progresului, restricțiunea întregii vieți publice de sub actualul guvern amenință națiunea

ungură cu peire. Națiunea ungară e fōrte bolnavă. (Aprobări). Bolnave de mōrte sunt finanțele, bolnavă e administrațiunea, în care pe și ce merge se inoculă tōt, mai mult, sub titlul de reformă, binecuvēntările sistemului asiatic al pașalelor, fără să i potă lua locul o administrațiune cum pretinde un stat modern; bolnavă e justiția, economia, moralul națiunii ungurești, care invēță a adora numai folosul propriu și puterea. Finanțele, dize el, se mai pot duce țirșu-grăpișu urcându-se darea de consum. Administrațiunea se pōte sana și anume cea polițienescă printr'un organism administrativ de stat, singura în stare a asigura unitatea politică a „națiunii” ungare. (Adecă pretutindea poliția curată ungară. — Red.) Vorbi apoi despre miile și miile de emigrări din Ungaria de sus și din Sēcume; despre demoralisarea națiunii ungurești, despre volnicia fișpanilor. Ținta lui e promovarea maghiarismului. S'a dat apoi un banchet cu toaste drept arvană.

În *Hatzfeld* candidatul Hieronim și-a asigurat alegerea printr'un banchet colosal.

În *Răcășdia* candidatul Asboth fu salutată de slugarnicul preot gr. or., ăr în Vraniuc de slugarnicul învățator român. Contra-candidatul lui Asboth, Vincențiu Babeș, va ave o grea luptă. A călătorit prin comune însoțit de Polit.

În *Cluș* un banchet alcătuit de episcopul Dominik Szasz a arunit pe alegătorii candidatului guvernamental Alex. Hegedus.

În *Turda*, spun foile ungurești, candidă ca guvernamental Dr. Pap Szamoila. Asupra acestui „candidat” s'a încins o dispută fōrte inverșunată între foile ungurești din Cluș. „Kolozsvár” luându-l în apărare contra lui „Ellenzék” dize între altele: „Ellenzék” își bate joc de numele Pap Szamoila dicens că acesta ar fi Romān, dăr acest argument, dize „Kolozsvár”, este un argument sēlbatic, pentru că acest domn dr. Pap s'a născut în Cluș, tatăl sēu a fost consilier guvernamental în Cluș și apoi a devenit jude la curiă. Acest dr. Pap e mare proprietar în Cluș, familia lui este în Cluș o bună familie ungară, alu este tot odată și membru pe viață al „Kulturregylat”-ului etc. — Suferi-va d. Samuil Pop, decă Romān e; o astfel de batjocurire ungară a familiei d-sale?

În *Orăștia* sunt doi candidați din Țera ungară, unul are 6000 fl., celălalt 10,000 fl. ca să și scōtă din urnă mandatul.

Zarand, 9 Iunie 1887.

În cercul electoral al Baiei de Criș lupta electorală curge între partida română națională Truțistă și între clica Hollakistilor cu multă inverșunare. Hollakistii lucră cu bani și cu ajutorul întregului aparat administrativ.

Se dize, că Hollakistii au la dispozițiune 10,000 fl., cari mai toți i-ar fi spēsăt și ca să se asigureze mai au lipsă de vre-o 15,000 fl. Terorisările, intimidările, corupțiunea și tōte armele, de cari numai dispune administrațiunea ungară de calibrul nou din comitatul Huniádorei, sunt puse în aplicare în favorul opoziționalului moderat Hollaki, și contra naționalistului Truța, care până acum luptă numai cu autoritatea și cu numele de Romān, sperând, că în urmă tōt trebuie să invingă pe lângă tōte forțările ilegale ale contrarilor săi, mai mult personal decât politic. Pre mână se așteptă sosirea lui Hollaki în Baia de Criș, în capitala Zarandului de odinōr.

Ațdiminēță au plecat din Baia de Criș, din Brad și giur câte-va trāsuri de alegători la Deva după Hollaki, în frunte cu cei doi mastadori protopretori cercuali. Între acești aderenți ai lui Hollaki sunt câțiva Maghiari, de cari sunt fōrte puțin în acest cerc românesc, — mai sunt apoi și noțari cercuali, ațști comunal și alegători cumpērați cu bani. Până acum s'a dat la unii pentru câte un vot și câte 100 fl. din partea Hollakistilor. Despre sosirea lui Hollaki și despre alte mișcări, de altădată. Acum numai atăta, că poporul necorupt este entusiasmă pentru Truța. Lupta va fi mare. Armele nu sunt egali. Românii naționali luptă numai cu arme legale și morale.

Aeliu.

Din comit. Solnoc-Dobēci, Iunie n. 1887.

Și la noi, ca și pre aiurea, mișcările electorale și-au început cursul cu finea lunei Maiu, așa ca partida liberală în aceea și la orele 8 și jumătate a. m.

și-a primit pe candidatul său br. Carol Bornemisa din Dobrică — alți Caienelor — în prezența unui număr însemnat de persoane. Preotul catolic din Lăpușul ungueresc prin o vorbire lungă și secă, i-a arătat calea către dubia penitență... Ajunși în opidul pe la orele 11 din și se intrunesc în localitățile scolei de stat, unde s'a ținut conferința, la care au luat parte pe lângă poporul din Lăpuș și cam 30 de slugarnici preoți români din giur. Poporul bastinaș din giur — onore și erași onore lui — ținându strâns la conclusele conferinței naționale din Sibiu — pasivitate — n'a luat parte. Preoții participanți sunt următorii:

I. Din tractul protopopescu gr. ort. vechiu al Lăpușului.

1. Protopresbiterul Samuilă Cupșia cu preoții săi:
2. Gavrilă Nodișiu din Costeni.
3. Teodoră Buda din Unguren.
4. Ales. Perhaița din Libotin.
5. Donisie Filipă din Libotin.
6. Ioană Hermann din Rogoz.
7. Ioană Perhaița din Suciulă inferioră.
8. Petru Mann din Boeren.
9. Aronă Cosma din Rohia.
10. Nicolau Hermann din Mașca.
11. Ioană Perhaița din Borcuti.
12. Ioană Bodea din Dobriținașiu.

Celăl din Poiana Porcului — Ilie Germană — fiind morbos n'a fost.

B. I. Aceștia toți au venit la Lăpuș sub conducerea marelui om, naționalist și orator — cu brâu roșu de mătase — Samuilă Cupșia, care prin dicția sa ținută la cetirea programului, din care esența: odihna lui sufletescă și liniștea conștiinței sale cu referință la program, dovedește că e plătită mai bine ca acumă'su 6 ani când contra unui es didat român în persoana Veneratului Domn Andrei Mehană din Măgureni a jucat pe Efalte, fiind cumpărat cu 100 fl. v. a. și cu o olă de vinarsă de prune. În decursul dicției mâna i-a fost tot pe inimă.

II. Din tractul protopopescu gr. ort. Chioru:

1. Protopsb. Ioană Siovre — Sowre János — din Cărbunari cu preoții săi:
2. Ioană Ciocașiu din Cărbunari.
3. George Pasca din Curtuișiu.
4. Ales. Popă din Berința.
5. Alex. Ciocașiu din Făurești.
6. N. Siovre din Trestia.
7. Eftenie Bolbosu din Ciocotășiu.
8. N. Siovre din Fenașă.

Onore d-lui preotul din Leschia Gavrilă Ștefu, care și-a căutat de treb pe acasă lângă familiă.

B. II. Prpsb. Ioană Siovre, poreclit prin sive și Sorre Iános, figurează și ca membru în comitetul partidei liberale subscris în invitațiunile dela banchet — din care invitațiun avându și eu, îl pot dovedi adevărul faptic.

III. Din tract. prpescu gr. cat al Lăpușului Unguresc:

1. Grigore Popesculă din Suciulă inferioră.
2. Ioană Filipă*) din Lăpușul românesc.
3. Demetriu Dragoșu din Băușiu.
4. Ilie Buda din Unguren.
5. Ioană Grigutiă din Stoiceni.

Chioren:

6. Nicolae Avramă din Mănestur.
7. Ioană Dragomiră din Rușiori.
8. Gavrilă Simionă din Preluca.

Etă d-eră d-le Redactor și Stimată inteligentă română, unde zace rēul și regresul națiunii noastre.

Mai tare te indignau deositorile vorbe auzite — după banchet, dela care firese nici unul n'a absentat — din gura nației Lăpușiene: „Ezek akasztáfa valok, ezek arulják el a hazát; se olahok se magyarok“. (Acești omeni buni de spēndurată, aceștia vëndu patria; nu sunt nici valah nici maghiari ci numai bulendre.)

În urmă prin cele comunicate nu voescu alta, de cât a trage atențiunea on. inteligentă române asupra „nedemului lor nune de romău“, și întipăindu-și în memoria mășavele lor fapte, a nu-i da uitărei, cât poporul român, care vëndu cum cei cu carte voiesc a-l vinde, e amărit până în suflet și va țină sēmă de ei.

Onore și iubire și-au atras însă acei preoți, inteligent și alegători români, cari au stat departe de actul sēversit în 31 Mai n. a. c. onore, iubire și considerațiune atribuesc bunilor Români; adevărilor patrioți Ioană Olteană din Suceiulă superioră și Ioană Nemeșiu, din Lăpușul românesc, Privihiatoriul

Adunarea electorală din Băsescl.

Procesul verbal,

luat în conferința generală a alegătorilor români de partida națională română, ținută în Băsescl la 6 Iunie 1887 st. n.

Au fost de față: Inteligența română împreună cu 6 până la 8 sute alegători din cercul elect. Sel.-Cehului.

*) După o corespondință fiitorul canonic.

Constituindu-se biuroul conferinței, s'a ales cu unanimitate de președinte d-lu Ioană Vasvari, preot în Berseul de sus, și de notari d-nii Emiliu Brană, teolog gherlan, și Ioană Chira, învățător în Băsescl.

La propunerea d-lui Președinte se statorose programul conferinței conform căruia d-lu George Pap în liniamente clare desfășură drepturile și datorințele de alegători. — Se ia la cunoscință cu aplause frenetice. După aceste d-lu Demetriu Puciu, avocat în Cehul Silvaniei, arată conclusele adunării generale a tuturor alegătorilor români din Ungaria și Transilvania întruniți în conferința generală la Sibiu în 7, 8, 9 Mai 1887, conform căruia susținându-se în integritatea sa programa partidului național român adusă în conferința din 1881, respective 1884, s'a eșis pasivitate și preste părțile ungarice locuite de Români, precum și preste cele banatice.

Se ia spre cunoscință. După aceste d-lu George Pap, explicându clausula conclusului conferinței în înțelesul căruia în părțile ungarice și banatice întru aceste cercuri electorale, unde fără stîrbirea drepturilor electorale se pōte face alegere, pentru partidul național român este deschisă calea, ca pe lângă incuviințarea comitetului electorală permanentă să se efectuească alegerea, propune a se delibera: că ore într'acești cerc între împrejurările de aqī este posibilă alegerea unui candidat de partidul național român la dieta Ungariei ori ba? și că prin urmare este a se observa cu totă strictețta pasivitatea și în acest cerc electoral, și respective abstenența peste tot dela alegeri cu această ocaziune.

Conferința generală primesce cu unanimitate: pasivitatea, respective abstenența dela alegere de deputat pentru dieta ungară pentru această ocaziune și până când prigonirile ilegale emanate din alte partiduri în contra partidului național se vor susține în contra legii.

Conferința după aceste cu unanimitate între strigări entusiaste mulțimesce delegaților pentru ostenelele făcute în favorul partidului național, primind de ce mai s' lutară toți pașii făcuți de acești ablegați și declarându, că conclusionile aduse, prin intevenirea lor în conferința generală a delegaților partidului național român sunt într' toate conform simțimentelor și dorințelor acestei conferințe electorale, declarându acele conclusioni într' toate de obligatōre și pentru această conferință.

Nefind alte obiecte de pertractat, președintele între aplausele frenetice ale alegătorilor adunați, ridică ședința.

D. c. s.

Ioană Vasvari m. p.; E. Brană m. p., Ioană Chira m. p. președinte notari.

SCIRILE ȚILEI.

„Budapester Tagblatt“ anunță, că în curēndu vor începe negocierile tratatului de comerț între Austro-Ungaria și Germania. Numai atunci când aceste negocieri vor intra într' o fasă hotărâtōre, Austro-Ungaria va începe negocierile cu România pentru încheierea convențiunii comerciale, deorece guvernul român se arată acum puțin dispus a negocia, ȳice numitulă ȳiar.

—x—

Din Viena se telegrafiază, că o deputațiune de industriași a imănată ministrului de comerț Bacquehem o petițiune acoperită cu 1500 subscrieri, în care-lu rōgă se termine cât mai curēndu rēboiulă vamală cu România. Ministrulă a asigurat, că guvernul dorește ferbinte să termine cât mai curēndu rēboiulă vamală; monarhia a făcută — ȳise el — cele mai mari conceșiuni României și e de așteptat că și România să facă contraconcesiuni, spre a face cu puțință încheierea tratatului comercial.

—x—

Privitor la incidentulă dela graniță la Uzun, „Székely Nemzet“ scrie: În 1 Iunie câțiva locuitori din o comună sēcuiască au cercat să trecă în România pe căi ascunse și fără pașaport, dēr îndată ce au călcat pe teritoriul României 8 din ei au fost prinși și pe aceștia ostașii români i-au luat să-i escorteze la oficiul vamal. Pe drum însă prizonierii s'au încercat să fugă, ostașii români au împușcat după ei și unul, cu numele Balázs Balázs, lovit fiind de glonț, a și căzut mort pe teritoriul român, ēr alți trei au fost prinși.

—x—

Poetul Eminescu este greu bolnav. De o săptămână intrăgă nu vorbește, nu umblă, nu mănăncă, ȳice „Curierul“ din Botoșani. Cu tōte îngrijirile ce i se dau, nu e mai nici o speranță că se va reînșănătoșa

—x—

În ȳilele trecute, oficiul postal din Cohalmă, pe temelul cunoscutei ordinațiuni ministeriale, a refusat a primi o scrisōre cu adresa germană a consistoriului cercuală către consistoriul țării. — Aci observăm oficiilor noastre parohiale, că chiar pe temelul acelei ordinațiuni șovinice, oficiile postale sunt espresă aviate

a primi și espeda mai departe scrisōrea, în casu când trimițitorul nu o primesc îndērēt. Oficiul postal n'are nici un drept a refusa scrisōrea.

—x—

Sașii din ȳera Barsei și-au deschis o mulțime de grădini de copii, precum în: Prejmer, Codlea, Cărstian, Ghimbav, Bodu, Măieruș, St. Petru și în curēndu se va deschide și în Hălhi. Numărul copiilor, cari cerțeză grădinile de copii în nici un sat nu e sub 50, în unele trece peste 80. N'ar strica să se gāndescă și reuniunile nōstre de femei a crea astfel de institute.

—x—

Privitor la scirea ce am dat'o Vineri dela ședința din 6 Iunie n. a academiēi ungueresc, găsim în „Pester Lloyd“ următoarele amēnunte: Profesorul gimnasilă din Sibiu Nicolau Putnoky ca oșpe ceti părți dintr'un tractat critică mai mare asupra dicționarului istorico-linguistic al limbei valahe — într' cât au apărut aceste până acum — redigat de profesorul Bogdan Hașdeu și dat de academia română din Bucuresc cu ajutorul regelui Carol I dela 1884 sub titlul „Etymologicum Magnum Romaniae“. Conferințarulă caracterizează direcțiunea și cuprinsul opului, modul de tractare a cuvintelor, mai departe starea actuală a sciinței lingvistice comparative în România și ilustrează netemeinicia singuraticelor explicări a cuvintelor făcute de reprezentanții lor principali Hașdeu, Cihac și Burla. Călcăiul lui Achile al opului, ȳice Putnoky, că e prelucrarea de manuscris, care nu trec prin proba de foc a criticei moderne. — Nici n'au nevoi de „moderna critică ungueresc“, care e deochiată de nu se mai pōte vindeca nici cu cărbun stinși.

—x—

D-lu profesor universitar și istoric V. A. Ureche din Bucurescl, care s'a întors în ȳilele acestea din Paris, a întocmit acolo cu unul dintre cei mai buni sculptori francesi un proiect pentru statua lui Miron Costin. D. Ureche va ȳine un șir de conferințe în țēră pentru a aduna fondurile necesare.

—x—

Cu ocaziunea esamenului scripturistici de maturitate din corespondența comercială germană și maghiară la academia comercială din Pesta, profesorul Alex. Novak, care supraveghia lucrările, descoperi o înșelătorie, care avu ca urmare cassarea întregului esamen. Profesorul observă adecă, că un școlar își face de lucru sub bancă. Profesorul se apropiă de școlar și i confiscă o fōiă de hārtiă, care spre surprinderea sa conținea rēspunsul complet la întrebările ce ministrulă instrucțiunii alesese din cele ce i le trimisese direcțiunea și le înapoiasse sigilate. Directorul casă esamenul și despre incident, care e cu atāt mai bătōtor la ochi, cu câtă cuverta ce conținea întrebările se deschise de profesor imediat înainte de esamen, făc arātare ministrului. Amintitulă școlar, fiul unui bogat proprietar, trebuie că a primit întrebările, ce s'au înapoiate sigilate, dela o persoană, care sta în relațiun de aprōpe cu ministrulă.

—x—

Dr. P. Jecet, șeful serviciului sanitar bulgar, se află de câteva ȳile în Bucurescl, ca să studieze legile și regulamentele serviciului sanitar din România, spre a le aplica și în Bulgaria. Dr. Jecet a servit ca medic în armata română.

—x—

Pentru contribuabili din Brașov. În 11 Iunie s. n. s'au espus registrele cuprințōre de darea de camele și rente spre a putē fi vēdute de public la perceptoratul orașenesc (Stadt-Magistrat). Așader toți căi au capitale, fiă la privați, fiă la corporațiuni, să se informeze în timp de 8 ȳile, până la 18 Iunie, din registre, și dela 18 Iunie încolo să facă recurs în timp de 8 sēu celăl mult 14 ȳile. — Asemenea atragem atențiunea proprietarilor de case, că lista de dare pentru case din întreg orașul Brașov se pōte vedē la perceptoratul orașenesc și se mai pōte face recurs până la 15 Iunie a. c. inclusiv, adecă până Mercuri sēra.

Mēsurarea dării și rēboiulă vamală cu România.

Cetim în „Sieb. Deutsch Tgbtt.“:

Trăim într' o lume sucită. Grozava crisă economică, ce bantue și țēră nōstră, scāderea cea mare a prețurilor vitelor și cerealelor, și pierderea pietelor au adus pe țērani nōștri, îngropați în datorii și împovărați peste mēsură cu dări, la marginea prăpastiei; omenii nōștri emigrēză, acum nu numai în România, ci și în America. Comerțul stagnēză în orașe înt. o mēsură, cum abia își pot aduce aminte omenii cei mai bētrāni să fi fost vr'odată; decădintița populațiunii rurale, îndatorirea și sărăcirea lor progresivă slăbesc puterea de consumațiune la țēră și cu această totodată căștigul, în orașe. Icona raporturilor economice e tristă ca nici odată... O deosebită causă a decădintiței economice, pentru care de sigură că nu vom pismul pe celelalte

regiunii ale patriei, este pentru Sibiu și pentru celelalte părți ale Ardealului sudostic: *răsboiulă vamală cu România și închiderea granițelor contra țerei vecine nouă*, cu care am stat în atât de mare comunicațiune. Acastă cauză deosebită dă Sibiului și celeilalte părți sudostice a Ardealului un privilegiu de săracire...

Cu toate acestea, în loc d'a se împlini îndreptățita așteptare a contribuabililor, adevărat se li se scadă darea de câștig, inspectorul de dare din Sibiu — spre grăza generală — a urcat darea de câștig în classa III cu 25 până la 30 procente. Inspectorul n'a ținut seamă în genere de răsboiulă vamală cu România, ci numai în singurate cazuri... Nu numai fabricanții de mașini agricole și comerțanții de feră din Sibiu, cari prin răsboiulă vamală au pierdut însemnata lor piță în Valahia mică, merită o astfel de considerare, ci și celelalte ramuri de afaceri, căci cu greu se va afla o ramură de afaceri în Sibiu, care să nu fiă atinsă nemijlocit prin răsboiulă vamală cu România.

Asfelu a suferit o grea lovitură și afacerea fabricanților de salamă, interdicându-le ași aduce ca de obicei porci din România prin pasul Turnu-roșu și — *horribile dictu* — permițându-li-se numai ocolind pe la Steinbruch lângă Pesta — fiă observată în trecăt, înca o ilustrațiune a administrațiunei economice în Ungaria! Tote reprezentățiile fabricanților de salamă, că România e mai aproape de Sibiu ca Steinbruchul, și că aceeași porci românești, cari au să ajungă ocolind prin Serbia la Steinbruch și abia de acolo au să fiă transportați la Sibiu, ară avea un drum mai scurt din România prin pasul Turnu-roșu la Sibiu, au rămas fără rezultat; ba ministrul n'a învrednicit cu un răspuns mic declararea fabricanților de salamă, d'a plăti vama esorbitantă de mare pentru importul porcilor prin pasul Turnu-roșu. Urmarea a fost decăderea câștigului. Și acum vine inspectorul de dare și mărește darea de câștig! Dăr nu numai a fabricanților de salamă, ci și a măcelarilor și cărnătarilor. Un cărnătar are să fiă suit — spre a aminti numai un esemplu — dela 26 fl. dare de câștig în classa a treia, ce a plătit până acum, la 137 fl.!

Față cu referințele reale de câștig urcarea dării este o cruzime!

Ce le pasă „patrioților“ de durerile, lipsurile și săracirea altora și anume a Nemaghiarilor, ei numai să se potă căpătui!

Sciri militare.

România. Ministrul de răsboi a hotărît înființarea unei școle speciale de telegrafă militară. După terminarea cursurilor, elevii acestor școli vor fi atașați la diferitele birouri telegrafice ale statului pentru a face practică. — În ziua de 24 Maiu a. c. au sosit cu trenul două baterii de tunuri nouă cu echipamentul lor și vor mai sosi încă trei baterii. Tote pentru regimentul 5 de artilerie din București. — O comisiune prezidată de d. generalu Arionu, inspectorul general al artileriei, este însărcinată cu experiența tunurilor sistem de Bange, comparativ cu cele Krupp în scopul de a constata, care din ambele sisteme este superior sub toate raporturile. — În curând săbiile tunurilor conductor și servanți, aflate în serviciu, vor fi înlocuite cu altele de un model nou. Ele sunt mai scurte și prin urmare mai puțin grele, drepte, și garda are numai o singură ramură. — Comisiunea însărcinată cu stabilirea echipamentului și harnașamentului de artilerie a adoptat în unanimitate pintenii mobile cu curele în locul pintenilor actuali fixi. Omenii având pinte mobile cu curele, ei nu-i vor pune la cisme decât când vor încalca. — Școala de pioniri și telegrafă pentru ofițeri de cavalerie formată la reg. I de geniu, la care a luat parte câte 1 ofițer și 2 grade inferioare din toate regimentele de cavalerie, s'a terminat la 1 Maiu curent. Cursurile acestei școli, de o durată de 2 luni, vor reîncheia în seara anului la 1 Martie, cu același efect. Ofițerii, cari au trecut această școală anul acesta, întorcându-se la regimentele lor, sunt dator să țină conferințe camarazilor lor și gradelor inferioare. — Pentru infanteria de linie, vânători și geniu s'a adoptat ranița și cartușierele armatei germane, fiind mai ușoare și mai practice. — Pentru tână se pregătesc marș manevre militare. — Ofițerii trimiși la fabrica Krupp spre a supraveghia lucrarea materialului de răsboi comandat s'au întors în țară.

Rusia. Țarul a ordonat ca în anul acesta să se cheme pentru instrucțiune clasa întâi a rezervelor infanteriei, în număr de 220,000 soldați rezervați. — Ministrul de resbelu a publicat un tablou al forțelor armatei Cazacilor. Țifra totală se urcă la 165,300 oameni, comandați de 37, 440 ofițeri. Marea majoritate a trupelor aparține cavaleriei. Artileria Cazacilor numără 236 piese de câmp. — Se anunță din Odesa țarului „Daily News“ că nise sciri din sorginte sigură semnalăz ordinul dat la 23,000 de oameni de infanterie și la 3000 de oameni de cavalerie din garnizoanele caucasiene, de a fi pregătiți să plece la Askabad (frontiera Persiei).

Francia. Scirea cum că ministrul de răsboi generalu Ferron, ar retrage proiectul de mobilizare elaborat de generalu Boulanger este inexactă. Generalu Ferron se va înțelege cu comisiunea bugetului și va cere în urmă creditele necesare.

Bulgaria. În săptămâna trecută a sosit pe Dunăre un mare transport de arme și munițiune. — Gu-

vernul bulgar s'a adresat prin agenții săi în România, ca să înroleze de acolo medici militari pentru armata bulgară, oferindu-le lăfă dobitoă.

Austro-Ungaria. Se face acum la Felisdorf experiența asupra solidității a două turele cuirasate, una eșind din usina Krupp, cealaltă dintr-o usină austriacă. S'a tras asupra celor două turele la o distanță de 3,000 metri cu tunuri de 21 centim. Dela început s'a putut să se constate un fapt surprinzător. Turela Krupp a crăpat la prima lovitură, pe când cealaltă a rămas neatinsă. S'au tras 140 tunuri asupra turelei de sistemul cel nou, fără a-i cauza vre-o stricăciune.

STATUTELE

pentru „PREVEDEREA“, Asociațiune de credit și depuneri în Codlea

C. Comitetul de supraveghiere.

§ 44. Comitetul de supraveghiere se compune din 5 membri aleși de adunarea generală pe timp de 3 ani. (§ 35. lit. b)

Acest comitet își alege președinte și secretar din sinul său.

§ 45. Comitetul de supraveghiere controlează afacerile Asociațiunei în toate ramurile ei. Spre scopul acesta are dreptul și datoria a face reviziuni prin registre în casa și la efectele Asociațiunei.

§ 46. Comitetul va face propuneri adunării generale cu privire la raportul Direcțiunei și la bilanț.

§ 47. Constatându-se vre-o abatere dela statute, sau vre o neregularitate la operațiuni, comitetul de supraveghiere va provoca Direcțiunea ca să îndrepte lucrul, și rămânând sumațiunea fără efect, va concheta adunarea generală supunând casul spre de liberare

§ 48. Comitetul de supraveghiere este solidar responsabil pentru daunele provenite din neglijerea îndatoririlor impuse lor prin aceste statute și prin legea comercială.

XII. Dispozițiuni finale.

§ 49. Direcțiunea este îndreptățită a primi în asociațiune indiviți domiciliați în alte comune, — obligându-se la observarea statutelor.

§ 50. Interese se plătesc numai pentru florin în tregi.

XIII. Desființarea.

§ 51. Desființarea asociațiunei urmază:

- printr'unu concludu spontaneu al adunării generale, sau
- prin altu modu prevăduț în legea comercială.

Pentru desființarea Asociațiunei se racere, ca acestu obiectu anume să fiă pus la ordinea zilei, mai departe să fiă prezentă majoritatea tuturor membrilor și dintre voturile celor prezenți, cel puțin $\frac{1}{4}$ părți să fiă pentru desființarea societății.

§ 52. Dacă societatea, respective adunarea generală, în înțelesul d-lui 51 al acestor statute a decis desființarea societății, sau dacă societatea se desființează intr'altu modu prevăduț în legea comercială § 247, atunci după lichidarea averii societății în înțelesul legii comerciale, eventualul restu de avere se va împărți între membrii în proporțiune cu numărul cvotelor ce le-au plătit la societate. — De sine se înțelege, că fiindu averea de ajuns după detragerea datoririlor înainte de tote se vor plăti membrilor sumele plătite titulu cvote. În câtu nu dispun aceste statute, servește legea dreptu cinosură.

XIV. Adunarea constitutivă.

§ 53. Aceste statute s'au votat în întregu cuprinsul lor de adunarea constitutivă ținută la 15/27 Martie 1887.

XV. Înregistrarea.

§ 54. Statutele presinte vor intra în vigore numai după înregistrarea lor la tribunalul comercial și după publicarea lor.

XVI.

§ 55. Conclusele și publicațiunile Asociațiunei se aduc la cunoștință prin afiș în localul Asociațiunei și printr'unu circularu tuturor membrilor pe cale privată.

Iosif Comanescu m. p. Ioan Iliescu m. p.
președinte. not. ad hoc.

Zz. 2662—1887 p.

Ezen alapszabályok a brassoi királyi törvényszék-nél, a kereskedelmi társas cégzek jegyzékének 1 kötet 175 lapján, az arra vonatkozó „Prevederea“, „Asociațiune de credit și depuneri“ czeggel együtt bejegyeztetik.

Brasso, 1887 Majus 24-en.

A királyi törvényszék mint kereskedelmi bíróság üléséből.

(L. S.)

Deszy Janos m. p.
elnök.

Bene Istvan, t-jegyző.

Nr. 2662.—1887. p.

Rugarea Asociațiunei de credit și depuneri „Prevederea“ din Codlea pentru de a se improcola firma și statutele ei în protocolul firmelor de asociațiuni comerciale.

Resoluțiune.

Spre îndeplinirea acestei însinuări se ordonăz im-procolarea între firmele de asociațiuni comerciale atât a statutelor Asociațiunei de credit și depuneri, „Prevederea“, Asociațiune cu responsabilitate restrânsă, cât și a firmei ei „Prevederea“, Asociațiune de credit și depuneri, dimpreună cu punctele amintite mai jos și cu îndeplinirea acesteia, precum și cu publicarea legală se însărcinăz conducătorul registrelor comerciale.

Acastă Asociațiune cu responsabilitate restrânsă s'a înființat pe baza statutelor ei votate în adunarea constituantă ținută la 27 Martie și 15 Maiu 1887.

Reședința: în Codlea.

Obiectul întreprinderii este: a face posibilu membrilor crearea unui capitalu prin depuneri mai mici și ajutorarea prin împrumutu.

Durata: nedeterminată.

Capitalul fundatiunalu: se formăz din depunerile membrilor de câte cel puțin 50 fl. de membru, solvind pe lună cel puțin 50 cr.

Direcțiunea constă din 7 membri: adevă Președintele, vice-președintele și 5 membri.

Membrii direcțiunei aleși de adunarea generală constituantă sunt:

Iosif Comanescu, președinte.

Ioan Boer vice-președinte.

Ioan Iliescu.

Sandu Bumariu.

Moise Iacobu.

Ioan Pascu.

Ioan Cârstea.

Pentru validitatea firmei este de lipsă subscrierea proprie a două membri din direcțiune.

Or ce anunțu dat în numele Asociațiunei este a se afișa în localul casei.

Despre îndeplinirea înregistrării se încunoscintăz Direcțiunea suplicantă a Asociațiunei cu observarea, ca în viitoru toate subscrierile ce se oferesc la afacerile lor să se îndeplinească conformu prenotării. Totodată se îndrumăz, ca să plătesc în decursu de 3 zile taxa de doi fl. v. a. conducătorului registrelor de firme comerciale al acestui tribunalu ca taxă de înregistrare în țară.

Din ședința tribunalului reg. ca tribunalu comercialu ținută în Brașov la 24 Maiu 1887.

L. S.

Deszy, m. p. președinte.

Bene m. p.

Incunoscintare.

Direcțiunea „Prevederei“ Asociațiune de credit și depuneri încunoscintăz pe membrii săi despre următoarele:

- Directoru executiv s'a ales d-lu parochu Iosif Comanescu, și d-lu Ioan Boer cassar.
- Plătirea cvotelor se începe cu 1 Iuliu s. n. a. c.
- Ore destinate pentru oficiu de cassă sunt Duminea dela 4—6 după amăz.

Codlea, 8 Iuniu 1887.

Direcțiunea Asociațiunei „Prevederea“.

Mulțămită publică. D-lu Ioan Popu Reteganul, învățator în Rodna veche și Redactor al „Cărilor sâtenului român“, a binevoit încă în luna lui Aprilie a trimite pentru școala noastră românească din Cizeriu-Boianu 10 esemplare din legendarul de Petri. Aceste esemplare s'au împărțit la 10 școlari săraci și singuricioși. Bucuria acestor copii a fost foarte mare și darul făcut lor n'a rămas fără efect, căci copii cu gust și curagiu deosebit s'au pus pe învețatură și la esamen au dat eminente dovezi de progres. Pe această cale, părinții școlarilor și școlarii recunoscători aduc prin mine mulțămita lor sinceră d-lui Popu Reteganul pentru acestu ajutoru pré bine-venit.

Cizeriu, Iuniu 1887.

Nechita Liscau,
învățătoru.

SCRIRI TELEGRAFICE.

(Serv. part. a Gaz. Trans.)

BERLINU, 13 Iunie. — Impăratul durm bine, durerile s'au mai potolit.

PETERSBURGU, 13 Iunie. — Țarul a primitu pe George Karageorgevici.

PARISU, 13 Iunie. — Între Clemenceau și între redactorul țarului „National“ a fost un duel cu pistolul, care a decurs fără vrsare de sânge.

Rectificare. În numerii trecut ai foiei noastre s'au strecurat unele erori regretabile: În Nr. 116, pe pag. 1, colona 3, șirul 30 de sus în jos în locu de: „cămătarul reg.“ etc. este a se ceti: „cămătarul reg.“ — În Nr. 117, pag. 1, colona 1, șirul 10 de jos în sus în locu de: „vielă“ să se cetască: „vielă“, ér pe colona 2, șirul 6 de sus în jos. În locu de: „alungă“ să se cetască: „ajungă“ atăta netrebnici etc.

Editoru: Iacobu Mureșianu.

Redactoru responsabilu Dr. Aurel Mureșianu.

Cursul la bursa de Viena
din 11 Iunie st. n. 1887.

Rentă de aur 5%	101.80	Bonuri croato-slavone	104.50
Rentă de hârtie 5%	87.80	Despăgubire p. dijna de vină ung.	99.40
Imprumutul căilor ferate ungare	151.25	Imprumutul cu premiu ung.	121.75
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostă ung. (1-mă emisiune)	97.75	Losurile pentru regulara Tisei și Segedinului	122.30
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostă ung. (2-a emisiune)	127.50	Renta de hârtie austriacă	81.35
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostă ung. (3-a emisiune)	116.75	Renta de arg. austr.	83.60
Bonuri rurale ungare	104.70	Renta de aur austr.	112.15
Bonuri rurale Banat-Timșu	104.70	Losurile din 1860	137.70
Bonuri cu cl. de sortare	104.50	Acțiunile băncii austro-ungare	885.—
Bonuri rurale transilvane	104.70	Act. băncii de credit ung.	286.—
		Act. băncii de credit austr.	289.80
		Argintul — Galbini	5.99
		Impărătesc	10.08
		Napoleon-d'ori	62.85
		Mărci 100 imp. germ.	128.05
		Londra 10 Livres sterlinge	

Bursa de București.

Cota oficială dela 27 Maiu st. v. 1887.

	Cump.	vënd.
Renta română (5%)	91 1/2	92—
Renta rom. amort. (5%)	94—	95—
convert. (6%)	87—	87 1/2
Impr. oraș. Buc. (20 fr.)	34—	36—
Credit fonc. rural (7%)	106—	106 1/2
" " " (5%)	90 1/2	91—
" " " urban (7%)	103 1/2	104—
" " " (6%)	96—	97—
" " " (5%)	87—	87 1/2
Banca națională a României 500 Lei	—	—
Ac. de asig. Dacia-Rom.	—	—
" " " Națională	—	—
Aur contra bilete de bancă	14.25	14.75
Bancnote austriace contra aur.	2.01	2.02

Cursul plății Brașov

din 13 Iunie st. n. 1887.

	Cump.	Vënd.
Bancnote românesce	8.70	8.72
Argint românesc	8.60	8.65
Napoleon-d'ori	10.03	10.07
Lire turcesce	11.35	11.40
Imperial	10.35	10.40
Galbeni	5.93	5.96
Scrisurile fonc. » Albina » 6%	101.—	102.—
" " " 5%	98.—	99.—
Ruble Rusesce	114.—	116.—
Discontul	7—10%	pe an.

Dela comitetul central electoral al com. Brașov.

Nr. 26—1887.

Publicațiune.

Deoarece Maiestatea Sa c. r. apostolică a binevoit a conchema cu prea înaltul rescript din 26 Maiu a. c. dieta viitoare pro 1887—1892 pe 26 Septembrie a. c. și deoarece Escelența Sa D-lă ministru de interne prin emișul din 26 Maiu a. c. Nr. 32842—II ca termină pentru alegerile distal comune, a hotărât un termină de 10 zile din 17—26 Iunie a. c., de aceea subscrisul comitet central electoral a determinat ziua de 19 Iunie a. c. ca ziua pentru alegerile, ce sunt de a se îndeplini în ambele cercuri electorale, supuse acestui comitet central electoral, pe baza §-lui 57 art. de lege XXXIII din anul 1874.

Pentru conducerea alegerii și pentru adunarea voturilor s'au esmis următoarele comisiuni:

In cercul I. electoral, cu locul de alegere în Hermană:

- Carol Schnell de președinte,
- Christian Pörr de vice-președinte,
- Petru Horvath de secretar,
- Ioan Gavrușiu de secretar locțiitor.
- Stefan de Domokos de secretar locțiitor.

In cercul II-lea electoral, cu locul de alegere Ghimbavă:

- Ioșif Dück de președinte,
- Dr. Herell Henric de vice-președinte,
- George Nicolaus de secretar,
- Merthes Ioan de secretar locțiitor,
- Paul Meedt de secretar locțiitor.

Pentru darea voturilor cu referință la singuraticile comune s'au satorit următorul șir:

In I. cerc electoral:

- | | | |
|---------------|----------------|---------------|
| 1. Hermană. | 5. Zizină. | 8. Cernat. |
| 2. Sânpetru. | 6. Târlungeni. | 9. Turcheșiu. |
| 3. Reșnov. | 7. Satulungă. | 10. Bacfalău. |
| 4. Purcăreni. | | |

In II. cerc electoral:

- | | | | | |
|--------------|-------------|--------------|---------------|----------------|
| 1. Ghimbavă. | 4. Vulcan. | 7. Nou. | 10. Feldiőră. | 12. Măierușiu. |
| 2. Cărstian. | 5. Codlea. | 8. Crizbavă. | 11. Rotbavă. | 13. Apața. |
| 3. Reșnov. | 6. Hălchiu. | 9. Bodu. | | |

Alegerea începe la 19 Iunie a. c. înainte de prânz. Fiecare alegător cercual pöte recomanda candidați distali; această recomandațiune trebuie să se dea în scris președintelui pentru alegeri, seu în ziua dinainte de alegere, seu la o jum. de oră după începerea alegerii.

Dacă președintele pentru alegeri ordonază votarea în sensul legii, atunci aceea începe dimineața la 9 ore.

Votarea se face public și nominal amesurat §-lui 75 art. de lege XXXIII anul 1874 și §§-lor ce stau în legătură cu acesta.

Ceea ce se aduce la cunoștința tuturor cu aceea observațiune, că alegerea se va efectui în casa comunală a respectivului loc de alegere, și că este oprit a veni la alegere cu bâte seu arme.

Din ședința comitetului central electoral al comitatului Brașov, ținută în 7 Iunie 1887.

Iuliu de Roll, Dr. *Friederic Jekel,*
vicecomite și președintele comite- secretar.
tului central.

Licitațiune.

Mobiliile, acaretele și vestmintele rămase de repozata veduvă Maria Dsanly se vor vinde prin licitațiune publică în ziua de 14 Iunie a. c. după ameză la 2 ore în locuința din casele din turgul căilor Nr. 34 în II. etagiu cu bani gata.

Licitațiune.

2—2

„Albina,” institut de credit și de economii în Sibiu, vinde la licitațiune publică ferestrăul de vapor cu toate părțile lui constitutive, carele se află pe intravilanul său de lângă gara Brașovului.

Terminul licitațiunii se desige pe ziua de 15 Iunie ora 10 a. m. la fața locului.

Prețul de eschiamare se ficsază cu fl. 4000.

Amatorii au să depună drept vadiu 10% a prețului de eschiamare, adică fl. 400.

Oferindu-se prețul de eschiamare seu mai mult, rezultatul licitațiunii devine obligator pentru ambele părți; un ofert sub prețul de eschiamare însă, ca să devină obligator pentru institut trebuie să obțină aprobarea ulterioară din partea direcțiunii institutului.

Prețul de cumpărare are să se răspundă cel mult în decursul de 15 zile dela licitațiune, eventual dela aprobarea ofertului, cu 6% interese dela ziua licitațiunii.

Ferestrăul cumpărat are să fiă dus de pe teritoriul institutului cel mult până la ultima Septembrie a. c.

Până la terminarea licitațiunii se primesc și oferte închise prevăzute cu vadiul de fl. 400.

Condițiunile mai detaliate se pot vedea în biurourile Albinei în Sibiu și în Brașov în orele de biuro.

Sibiu, în 19 Maiu 1887.

Direcțiunea.

TARIFA

anunțurilor și inserțiunilor.

Anunțuri în pagina a IV-a linia de 30 litere garmond fl. — cr. 6.

Pentru inserțiuni și reclame pagina a III linia a fl. — cr 10.

Pentru repetiri se acordă următoarele rabate:

Pentru repetiri de	3—4 ori	10%
" " "	5—8 "	15%
" " "	9—11 "	20%
" " "	12—15 "	30%
" " "	16—20 "	40%
Dela 20 de repetiri în sus		50%

Pentru anunțuri ce se publică pe mai multe luni se facă învoiri și reduceri și peste cele însemnate mai sus.

ABONAMENTE

la

„Gazeta Transilvaniei”

se pot face cu începerea dale 1 și 15 ale fiecărei luni, mai ușor prin mandate postale.

Adresele ne rugăm a ni se trimite esact arătându-se și posta ultimă.

Prețul abonamentului este:

Pentru Austro-Ungaria:

pe trei luni	3 fl. —
" șese luni	6 fl. —
" un an	12 fl. —

Pentru România și străinătate:

" pe trei luni	10 franci
" șese luni	20 "
" un an	40 "

Administrațiunea „Gazetei Transilvaniei.”